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Для вивчення психологічної взаємодії між дитиною та дорослим 

необхідно визначити чіткі параметри, які дозволять описати специфіку форм 

цієї взаємодії та порівняти її характеристики у різних груп дітей і матерів. Це 

завдання можна вирішити через впровадження поняття соціальної взаємодії. 

Соціальна взаємодія – це поведінка, яка має конкретні ознаки, доступні для 

спостереження, опису та вимірювання [3]. 

Вже з раннього віку немовля може ініціювати або припиняти взаємодію з 

матір'ю, передаючи певні сигнали. Ці соціальні сигнали поділяються на дві 

основні групи: сигнали запрошення до взаємодії та сигнали припинення 

взаємодії (Beebe & Stern; Eriks).  

Мати інтуїтивно реагує на рефлекторні комунікативні сигнали дитини в 

перший місяць  її життя.  Дослідження  показують,  що матері  немовлят 

використовують особливі моделі комунікативної поведінки, які роблять 

їх зрозумілішими для дитини. Спілкуючись із малюком, мати (як і більшість 

інших дорослих) підвищує тембр голосу, вживає короткі слова, повторює 

фрази, говорить протяжно, чітко артикулює та робить довші паузи в 

очікуванні реакції дитини. Цей специфічний стиль мовлення називають 

мовленням, орієнтованим на немовля, або «infant-directed speech» (Sickert), 

також відомим як «baby-talk» (Stern). Характерними є також жести й рухи, 

спрямовані на немовлят. Під час розмови з дитиною дорослі демонструють 

перебільшену міміку, довше утримують вираз обличчя, підтримують зоровий 

контакт, наближають і віддаляють обличчя. Такі рухи й жести отримали 

назву «motionese» [2]. 

Наприкінці першого місяця життя у дитини формується потреба в 

соціальній взаємодії. 

Її наявність підтверджується чотирма основними ознаками: погляд в очі, 

що з'являється приблизно на третьому тижні життя і відображає 

зацікавленість та готовність до комунікації; посмішка у відповідь на дії 

матері, яка з’являється наприкінці першого місяця і свідчить про 

задоволення від спілкування; ініціативна посмішка та пожвавлення, за 
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допомогою яких дитина привертає увагу, демонструючи свої вміння; реакція

 на увагу матері, що проявляється у прагненні продовжити емоційний 

контакт. 

Тільки наявність усіх чотирьох ознак свідчить про сформовану потребу 

у спілкуванні, в той час як окремі прояви вказують на початкові етапи її 

розвитку. Першим проявом комунікації є «комплекс пожвавлення» – 

емоційні, рухові та голосові реакції дитини, що виникають під час зорового 

контакту з дорослим. Це позначає перехід дитини від періоду 

новонародженості до періоду немовляти. 

У дітей групи ризику щодо порушень інтелектуального розвитку 

комунікативні сигнали можуть бути нечіткими і складними для сприйняття 

дорослими. Фізичні обмеження чи проблеми зі здоров’ям можуть ускладнити 

розуміння цих сигналів [2, с. 70]. Не тільки значні фізичні обмеження, але й 

навіть легкі порушення в координації, гіпотонія або знижена збудливість 

можуть призвести до того, що немовля стає пасивним без активного 

залучення дорослих, уникає контакту або реагує на нього підвищеним 

плачем. Зокрема, передчасно народжені діти можуть проявляти високу або 

низьку чутливість до стимулів і мають обмежений набір сигналів, які 

привертають увагу та емоційну відповідь дорослого. 

Дослідження показують, що діти з високим ризиком порушень 

інтелектуального розвитку рідше дивляться на матерів, рідше посміхаються і 

вокалізують, більше занепокоєні та частіше плачуть порівняно зі здоровими 

дітьми [3]. Оскільки ясність сигналів у таких дітей значно варіюється, навіть 

чутливі батьки можуть формувати невпорядковані форми взаємодії, коли ці 

сигнали важко «зчитувати». 

Реакції немовлят із групи ризику на взаємодію з дорослими виявляють 

меншу чутливість та активність у відповідь на ініціативи матерів. 

Дослідження показують, що немовлята з затримками розвитку значно рідше 

реагують на ініціативи матерів та ініціюють взаємодію вдвічі рідше 

порівняно з дітьми з нормативним розвитком (Eheart). Ця слабкість та 

рідкість реакцій у дітей з затримкою розвитку змінюють поведінку матерів, 

які стають більш домінантними, а їхні діти менш залученими у взаємодію 

(Barnard & Kelly). Спроби матерів викликати позитивні емоції у немовлят 

іноді стають надмірно стимулюючими та призводять до стресу у дітей. Якщо 

поведінка матері стає надстимулювальною, надконтрольною або 

наддомінантною, це може викликати сильні сигнали відмови від взаємодії з 

боку немовляти. Немовлята з групи ризику часто демонструють негативні 

емоції та підвищену частоту серцевих скорочень, що свідчить про стрес через 

надмірну стимуляцію. Одним із пояснень такої поведінки матерів є те, що 

слабка реакція дитини викликає фрустрацію та дратівливість у матері. Інше 

пояснення полягає у тому, що матері стають активнішими, щоб компенсувати 

пасивність немовлят, підтримуючи бодай мінімальний рівень взаємодії. 

Третя гіпотеза вказує на бажання матері інтенсивною стимуляцією досягти 

реакцій дитини, подібних до поведінки її однолітків (Field). 
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Діяльність дитини та її соціальна взаємодія – рушійні причини розвитку, 

а відхилення або спотворення в діяльності й спілкуванні призводять до 

порушень у формуванні особистості та поведінки. Психологічні особливості 

впливають на поведінку і визначають характеристики діяльності дитини, які 

проявляються в успішності, інтенсивності, відповідно або невідповідно 

соціальним нормам тощо. 

Саме від поведінки, пов’язаної з різними позитивними або негативними 

реакціями, залежить ставлення до неї оточуючих і зміна психологічних 

особливостей, а від психологічних особливостей дитини залежить її 

поведінка, що викликає певні реакції оточуючих. Тільки правильний 

виховний підхід, заснований на перебудові взаємодії, допоможе побудувати 

систему міжособистісних взаємин або зруйнувати її. 

Через мінливість поведінкових функцій та нестабільність емоційної 

готовності у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального 

розвитку можуть виникати занепокоєння і агресивність. Це проявляється у 

способах неприязного ставлення до дій інших людей, що може призводити 

до агресивних реакцій, депресій, ворожості та асоціальної поведінки. Такі 

реакції зумовлені нестійкістю нервової системи, що проявляється в 

загальмованості або, навпаки, у вигляді розгальмованості, що, в свою чергу, 

призводить до порушень міжособистісних відносин [1]. 

Розвиток навичок соціальної взаємодії у дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями інтелектуального розвитку зазвичай супроводжується 

змінами в їхній поведінці та діяльності. Це включає формування нових 

способів взаємодії та оволодіння способами спільної діяльності, що 

відповідають вимогам нових соціальних умов. Однак цей процес завжди є 

складним і часто супроводжується емоційними проявами. 
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